

佛山民俗節燈會吸港客

穿漢服遊園逛古鎮 品年味體驗嶺南文化



■精彩的民俗文化表演。



■參與民俗巡遊的遊客。

甲辰龍年即將到來之際，第十四屆佛山（禪城）嶺南年俗歡樂節暨甲辰年佛山古鎮燈會前晚在佛山「嶺南天地」啟動，這也是粵港澳大灣區今年首個以迎龍年新年為主題的民俗文化活動，拉開迎新春序幕。當晚，以「朱龍入水」、「魚躍龍門」為主題的古鎮燈會燈組正式亮相，還原古時燈會盛景。專程從香港及大灣區內地城市趕來的港人，組團穿漢服，逛古鎮，沉浸式遊園。記者了解到，作為嶺南文化的發源地和核心承載區，佛山以嶺南民俗文化為切入點，推動文旅融合，滿足佛山及大灣區居民個性化、差異化需求，激活特色文旅消費。

20日晚19時30分，嶺南民俗文化節和古鎮燈會在禪城區嶺南天地的「嫁娶廣場」開啟。綵燈亮起，熟悉的年味又回來了。「魚躍龍門」寓意前程似錦，「朱龍入水」寓意財源廣進，兩組燈飾交相輝映，齊寓人財兩旺。

佛山綵燈是國家級非物質文化遺產，也是嶺南傳統文化的瑰寶。燈會上，一條由綵燈點亮的金燦燦游龍，造型精緻、氣勢恢弘，引得大量遊客駐足觀看、拍照留念。據悉，佛山禪城區在「嶺南天地」商圈、兆祥公園、東方新天地、城門頭路等重點區域及主幹道，設置了造型新穎的燈組燈飾，共同組成了整個佛山古鎮的綵燈景觀。

身穿不同服裝的「古人」，向遊客派發金龍、鯉魚等不同造型燈飾，「財神爺」更來到遊客中間派發紅包，現場氣氛熱烈、喜慶。在「嶺南天地」，身穿各式漢服的遊客廣袖輕揚，衣袂飄飄，一個個化身古代才子佳人，漫步在璀璨的夜色中，展示了漢服的優雅與端莊。

增進粵港澳同根同源文化認同

當晚，逼真的大片人造雪花飛舞，孩子們在「大雪」中跳躍、抓「雪」，濃濃的年味讓遊客久久駐足。嶺南民俗文化節，粵劇、功夫、舞獅亦不可少。當晚的夜光獅、大頭佛、粵劇舞蹈、功夫表演等，引得遊客

陣陣喝彩。

精彩的民俗活動吸引了不少大灣區各城市居民。現場有不少從廣州、東莞等地趕來的香港遊客，禪城區港人交流會、香港佛山祖廟海外聯誼會的20多人以及在佛山的香港青年企業家、在港佛山鄉賢，組團專程趕來。

港人Candy身穿漢服，手持折扇，跟隨巡遊隊伍走在嶺南古樸的青磚和木格花窗前，不時擺出創意造型拍照。「很喜慶，很有年味，非常開心！」Candy興奮地說。

禪城港人交流會副會長文德純與一班港青，身穿漢服沉浸式遊園。他說，這些年國潮服飾十分流行，之前只看年輕人穿漢服，今次是自己第一次穿，特別是與這麼多遊客一起體驗，感覺非常棒。他又指，佛山歷史文化底蘊深厚，古建築保育和廣府文化傳承等方面，每個軟硬件細節都做得非常到位。嶺南年俗歡樂節這類活動，為包括港青在內的大灣區年輕人，打開了一扇了解嶺南文化的窗，同時也增進了粵港澳同根同源的文化認同。

據了解，本屆嶺南年俗歡樂節將持續至整個春節期間。

灣區探索相互導流

今年以來，東北旅遊重鎮哈爾濱的火爆「出圈」，帶動了區域文旅市場，並與全國多地聯動造勢。粵港澳大灣區多地亦有意推動區域文旅聯動，在本屆嶺南年俗歡樂節上，除了來自香港的社團代表以及遊客，廣州荔灣區、佛山南海區等單位和部門的負責人，亦參與啟動儀式，旨在加強交流，共同探索互相導流，做旺大灣區文旅市場。

禪城港人交流會副會長文德純認為，佛山年俗歡樂節和古鎮燈會活動，讓特色民俗活動「出圈」，這種古老元素與現代文化的碰撞，產生新商機，拉動消費，值得香港借鑒。「大灣區文化同根同源，又各有特色，文旅IP眾多。要傳承文化，並通過非遺創造經濟價值，一定要讓粵港澳的年輕人共同參與進來，讓他們多接觸非遺、民俗，產生更多創意點子。」

港人Candy表示，如今，互聯網已成為年輕人的生活方式，通過社交媒體獲取文旅資訊，已成為主流。她建議，粵港澳三地要多通過豐富的互聯網手段，傳播嶺南文化，特別是要重視用粵語方式，創新傳播方式。

做旺文旅市場

出席活動的廣州荔灣區副區長王韻婷表示，佛山禪城把傳統文化的傳承發展放在了重要地位，為市民遊客提供了高品質、多樣化的活動。此次活動上，看到人潮如織，很多年輕人來參加，充分感受到老城區不斷煥發着的新活力。今年，廣州荔灣區將與佛山禪城區、南海區共創國家文化產業和旅遊產業融合發展示範區，對三地的核心文化內涵進行系統梳理，聯動合作，聯手在文化政策、打造活動等方面深度融合、交織，以文化發展為支撐，推動三地協同發展。

還有待客之道嗎？

除夕夜跨年煙花匯演過後出現大批內地旅客未能過關，要離港車站、跨境巴士站及口岸的尷尬情況，釀成香港與內地網民的一些討論。事後政府表示會改善云云，運輸及物流局局長林世雄表示正跟內地部門商討，準備於農曆年時研究在深圳灣口岸實施24小時通關……但這就足夠了嗎？

今天香港的經濟要復甦，特別是對零售服務業，旅遊至關重要，然而一次又一次對遊客的冷待，一次又一次在接待上出事，都為遊客帶來負面的感受，影響再次來港的意慾，更甚

者是一傳十、十傳百，影響深遠。

然而，政府好像還未「熱身」，各部門沒有通力合作。例如這兩天，有朋友在西九高鐵站入境香港時，排了幾個小時長龍，很多內地遊客都非常不滿，更聲言不會再來「貼錢買難受」。他們見到香港入境處明明有廿個櫃檯，卻只有一半開放，反問難道這就是香港的速度？

其實，現在內地很多學校進入寒假，有能力的家庭都會到附近地點消費，香港原本是一個他們喜歡的地點。但當他們第一步踏入香港，在入境時已遇到冷待，一個家庭排幾個小時隊……長此下去，香港還是遊客天堂嗎？

南方多地料啟「暴雪模式」

2024年首場寒潮強勢來襲。中央氣象台21日18時發布寒潮黃色預警、暴雪黃色預警、大風藍色預警，預計寒潮繼續影響中東部地區，帶來大風降溫天氣，南方多地將開啟「暴雪模式」。未來三天，寒潮還將繼續影響中東部地區，南方地區有大範圍雨雪天氣，局地有凍雨。23日最低氣溫0℃線將南壓到廣西北部及廣東北部一帶，南方多地氣溫將創今冬以來新低。

「大降溫附帶寒風刺骨，最高氣溫在零下，太冷了。去周邊滑雪場滑雪，忘戴手套直接退了下來。」21日一早，北京的陸女士就感受到寒潮的威力。為應對寒潮，多地民眾換上了厚冬裝，各地多措並舉保障民眾溫暖過冬。

伴隨氣溫快速下降，南方多地的雨雪天氣

也將出現雨雪相態轉換，開啟「暴雪模式」。預計21日20時至22日20時，重慶東部、湖北西南部、貴州、湖南、江西、福建西部和北部、浙江南部、廣西北部、廣東北部等地的部分地區有大到暴雪，其中，貴州東部、湖南中西部等地局地有大暴雪，上述部分地區新增積雪深度3—10厘米，局地可達15厘米以上。貴州東南部、湖南西南部、廣西北部、廣東北部等地局地有凍雨。

中央氣象台首席預報員孫軍表示，此輪寒潮雖不及2023年12月寒潮強度，但也具有一定強度，影響範圍廣，重點影響南方地區，從整體來看最低氣溫降溫幅度相對來說比最高氣溫降溫幅度要顯著。此次過程凍雨不是很強，但也要注意凍雨對交通運輸、能源供應、電力傳輸等方面的不利影響。